

# Éljen augusztus 23, nemzeti felszabadulásunk napja, amikor a dicsőséges, legyőzhetetlen Szovjet Hadsereg meghozta hazánknak a szabadságot!

## Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 23. szerda. ARA 4 LEJ. VII. ÉVFOLYAM, 196. SZAM.

**M**a ünnepi országunk dolgozó népe hazánk felszabadulásának hatodik évfordulóját. Hatodizben ünnepeljük meg annak a napnak az évfordulóját, amikor a béke és a népek szabadságának szolgálatában álló Szovjet Hadsereg porrázta a hitleri hadakat és elhozta nekünk a szabadságot.

Felszabadításunk egybeforrt a munkás és hazafias erők harcával. Ezek az erők, amelyeket a Román Kommunista Párt szervezett, lelkesített és vezetett, megdöntötték az antoneszkánus-fasiszta rendszert s elhatározó módon oda hatottak, hogy a hadsereg az igazi ellenség ellen fordítsa fegyverét és a felszabadító Szovjet Hadsereggel vállvetve harcoljon.

Augusztus 23-ika kedvező körülményeket teremtett ahhoz, hogy a Párt a munkásosztályt és a széles dolgozó tömegeket a burzsoázia és a földesurak kizsákmányolása és elnyomása alól való teljes felszabadulás útjára vezesse, országunkat egyszersmindenkorra kiszakítsa a nemzetközi imperializmus bilincseiből. A dolgozó nép rabtartói és kizsákmányolói, éppen úgy, mint külföldi gazdák, nagyon is jól tudták: mit jelent országunk számára a Szovjet Hadsereg felszabadítása és ezért augusztus 23. után igyekeztek odairányulni, hogy a fejlődés menetét szüntelen gáncsvetéssel késleltessék.

A Román Kommunista Párt, majd a Román Munkáspárt mozgósította és vezette a dolgozó tömegeket az osztályharcban, a földesuri földek elkobzására, a földreform megvalósítására, a kizsákmányoló osztályok leverésére, a burzsoázia képviselőinek a kormányból történő kizsákmányolása, a dolgozó földművelők szövetséges munkásosztálynak a hatalom elnyerésére.

Mennyi minden változott ebben az országban az eltelt hat esztendő alatt! Ha visszatérünk az elért eredményekre, azért, hogy új erőt merítsünk a további harcra, úgy érezzük, magas hegyre jutottunk el, ahonnan széles látóhatár nyílik, a levegő éles és tiszta.

Mi is volt hat évvel ezelőtt? Az amerikai és angol imperialista klikkek a burzsoázia útján végrehajtott szabotázsral azt a célt kívánták elérni, hogy az országot remítő nyomorúságba döntse. Azt remélték, hogy az éhség és a nyomor majd lebirja a dolgozó nép szabadságszomját s végül is térdelőn kér majd tőlük „segítséget”. A történelem kereké azonban vaskövetkezetes-séggel lendült tovább előre. A Párt vezette ország nem hullott a mélységbe, ellenkezőleg: megkezdte az évszázados elmaradottság felszámolását. A főbb termelőeszközök államosítása lehetővé tett, hogy az iparban erős szocialista szektor jöjjön létre s elindulhassunk a termékek előállításában.

Első tervünk megmutatta, hogy a munkásosztály vezetésével országunk egyetlen esztendő alatt többet haladt előre, mint a tőkés rendszerben évtizedek folyamán. Az ipari termelés összességére 1949-ben 40 százalékkal haladta meg az 1948-ik évi termelést.

## Felszabadulásunk harcos évfordulóján

Nemzetgazdaságunk előhaladásának és fejlődésének megannyi megnyert csatájáról ad győzelmi hírt a miniszterelnökség egy-egy negyedévi jelentése a tervvel illető szakaszának eredményéről. Ma már olyan gépek és felszerelések készülnek

amelyeket eddig külföldről kellett behoznunk. A brassói Sovromtractorbán augusztus 23-ára már az 5500-ik traktornál tartanak! Az ugyancsak brassói Vörös Zászlóban a százerek golyóscsapágyat készítenek; az első, belföldön gyártott mezőgazdasági kombájnok az idei nyáron már ott dohogtak az állami gazdaságok és kollektív gazdaságok földjén. Új Siemens-Martin kemencéket helyeznek működésbe, szerzőgéppárok létesülnek. Szerte mindenütt a fejlett szovjet munkamódszerek segítségével nagyszerű eredmények valósulnak meg a termelésben. Szocialista iparunk az az emelő, amelynek segítségével országunk fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá alakul át.

Az államosítás nyomán nálunk is kiforralt a munka iránti új magatartás, amelynek ismérve, hogy a munka már nem nyűg többé, hanem a becsület és hősiesség dolga. A szocialista munkaversenyekbe május 1-re a nemzetgazdaságban dolgozók 60 százaléka bekapcsolódott. A szocialista versenyek új, magasabbrendű formái is mutatkoznak: minőségi brigádok, takarékosági brigádok alakulnak, a dolgozók harcra indulnak a belső tartalékok felhasználásáért és felhasználásáért — mind egy-egy bizonyítéka az új szocialista öntudatnak.

Szüntelenül erősödik a munkás-paraszti szövetség, amelynek gazdasági alapja egyre szilárdul. Amíg tavaly a gép- és traktorállományok kétezer traktort bocsátottak a dolgozó parasztság rendelkezésére, addig az idén a 133 géppálmásként már 6000 traktora dolgozott. A munkás-paraszti szövetség szorosabbra fűzése, valamint a Pártok a középparasztság felé vitt irányvonala meghozta gyümölcsét: az első kollektív gazdaságokat. Egy évvel ezelőtt számuk nem érte el a százat sem, ma már 848-nál tartunk. A

kollektív gazdaságok fényesen bizonyítják magasabbrendűségüket az egyéni gazdaság felett. A kolozs megyei Kendilónán 32 mázsa búzát arattak hektáronként a kollektív gazdaságban, az arad megyei Szentannán 30 mázst, a toms megyei Csa-

gusztus 23 évfordulóján mélyeség háláérzetünknek és olthatatlan szeretetünknek adunk kifejezést a Szovjetunió iránt, amely lehetővé teszi fejlődésünket. A Szovjetunió támogatásával elért eredményeink még szembetűnőbbek, ha összehasonlítást teszünk a tőkés világ helyzetével. Amíg nálunk a munkaerőszükséglet fokozódik — az idén 260 ezerrel növekedett a munkások és tisztviselők száma — addig a marshallizált országokban a teljes és részleges munkanélküliség száma eléri a 48 milliót.

Eredményeink a szocialista építés előhaladásával élesedő osztályharc tüzeiben jöttek létre. Az imperialista körök biztatására és támogatásával a kisajátított gyárosok, földesurak és ezek székértelmei, a fasiszta maradványok, az ittmaradt ellenséges elemek megkísérlik, hogy beférkózzanak az állami gépezetbe, vállalatokba, szervezetekbe és vég-

ső kétségbeesésükben azon vannak, hogy a nemzetgazdaságot szétzillesszék, igyekeznek megnehezíteni a dolgozó nép ellátását, a város és falu közti áruáramlását. Falun a kulák terrorselekményektől sem riad vissza, szabotálja a gabonabegyűjtést, megpróbálja aláaknázni a szövetkezeteket, de gyűlöletét jó részben kizsákmányolási lehetőségének megszüntetője, a fiatal kollektív gazdaságok ellen fordítja.

A külföldi imperialisták támogatják a terrorista és kémbandákat, szabotálókat. Különleges szerepet szántak az amerikai imperialisták ebben az alávaló mesterkedésben Titónak, aki Jugoszláviából kémközpontot, az imperialista támadók hídfőjét alkotta meg délnyugati határainkon.

Törvényszerűen következik tehát, hogy az éberség fokozása elsőrendű feladat, hazafias kötelesség minden hazafias ember számára. Az éberség fokozása nemzetközi vonatkozásban is elengedhetetlen. A béke erőt állandó növekedésének, a Szovjetunió szüntelen erősödésének, a kínai forradalom történelmi győzelmének, a proletárvilág harc fokozódásának láttán a tőkés országokban, valamint a gyarmati népfelszabadító hadseregek megalakulására vála-

Kiméletlen harcra a béke és Népköz-társaságunk ellenségei — a kisajátított tőkés és földesurak, álcázott fasiszta és reakciós maradványok, szabotőrök és rémhírtérjesztők, kémek, Titó-banditák és egyéb imperialista bérencek ellen!

ként az amerikai imperialisták és szolgáik nyílt támadásba kezdtek Koreában.

Az imperialisták kalandos kísérletei azonban nem kerülhetik el sorsukat. A stockholmi felhíváson szereplő több mint 300 millió aláírás súlyos csapás az imperialisták aljas terveire. A Koreában kapott lecke azt bizonyítja, hogy a népeknek megvan az erejük a háborús imperialisták megfékezésére s ha mégis megkísérelnék, hogy háborút robbantsanak ki, a kapitalizmus sírjává tudják majd átalakítani.

A szocializmus építésének során felmerülő feladatok szervesen illeszkednek be a békéért folyó harc feladatai közé. Az év végére ezek a feladatok eddig ismeretlen nagyszerű célkitűzésben csúszkodnak majd ki, öt éves tervünkért folyó harcban. Az öt éves terv hatalmas lépést jelent iparunk fejlődése számára, a mezőgazdaság kollektívizálására, a művelődési színvonal emelésére: az öt éves terv végére, a dolgozók életszínvonalára 80 százalékkal lesz magasabb, mint 1950-ben.

A harc az öt éves tervért már megkezdődött. Amennyire teljesítjük és tulszárnyaljuk idej állami tervünket, olyannyira teremtünk szilárd alapot öt éves tervünk számára. Mi tehát a feladatunk? Az, hogy a szocialista versenyek mind szélesebb tömegek öleljenek fel, növeljük a termelékenységüket, fokozzuk a takarékoskosságot, javítsuk a termékek minőségét. A szegény- és középparasztok körében szélesítsük és mélyítsük a politikai felvilágosító munkát avégett, hogy minél többen lépjenek a kollektív gazdálkodás útjára. Fokozzuk a harcot a kulák mesterkedések ellen, a kollektív gazdaságok szervezeti megerősítéséért. Népi demokratikus államunk szüntelen erősítése, a népet védő erejének fokozása szintén feladat. Érezze meg a proletárdiktatura erejét az, aki kezét emel a dolgozó nép vívmányaira.

Hazánk felszabadítása hatodik évfordulója után néhány nappal tartják meg Bukarestben a békeharc-bizottságok országos kongresszusát, amelyen megválasztják a küldötteket, akik a novemberben Londonban tartandó békevédelmi világkongresszuson a RNK-t képviselik. Tömrőlünk a békeharcbizottságok köré. Ezzel erősítjük hazánkat, a békétábrót, amelynek élén a Sztálin elvtárs vezette Szovjetunió halad. Még fokozottabb forradalmi éberséggel tömrőlünk a Román Munkáspárt köré és még kiméletlenebbül folytassuk a harcot a népek közti szolidaritás jegyében az imperializmus és annak belső ügynökei ellen.

A békéért és a szocializmusért folyó harc utja az augusztus 23-i vívmányok megszilárdításán és továbbfejlesztésén át vezet.













# Fokozott békeharccal köszöntjük augusztus 23.-át

ORVOSI ÉS GYÓGYSZERÉSZETI INTÉZET Kolozsvár, Jókai-utca 1.	9. SZÁMU ÉPÍTÉSI ÉS SZERELŐ VÁLLALAT Kolozsvár, Szabadság-tér 30.	„COMTEXTIL“ ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Kolozsvár, Horea-ut 5.	4. SZÁMU SZESZESITÁLI IPARVÁLLALAT Szatmár.	„VICTORIA“ FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET Nagykároly
„SORECANI“ Állami Szénipari Vállalat, Kolozsvár, Molotov-utca 19.	KOLOZSVÁRI HIVATÁSOS FÉNYKÉPÉSZEK SZAKMAI EGYESÜLETE	PORCELANGYAR Kolozsvár, Deportáltak-utja 86—90.	VÁROSI HORDÓGYAR Szatmár. Telefon: 19.	„LUMINA“ Kereskedelmi Vállalat Zilah
ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ DOLGOZÓI Kolozsvár.	FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETEK SZÖVETSÉGE Kolozsvár, Molotov-utca 9.	„HERBAK JÁNOS“-MŰVEK Bőr- és Cipőgyár, Kolozsvár, Corvin-tér 3.	VÁROSI KÖZÜZEMEK Szatmár, Telefon: 16. és 18.	„VICTORIA“ SZÖVETKEZET Zilah Szilágy megye. Telefon: 118.
„CONSTRUCTORUL“ SZÖVETKEZET Kolozsvár, Molotov-utca 47.	„VITADULCI“ ÉDESIPARI SZÖVETKEZET Kolozsvár, Szabadság-tér 30.	A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI ROMÁN OPERA DOLGOZÓI	„DESROBIREA“ MALOM Ermihályfalva Telefon: 5.	„BOLYAI“ TUDOMÁNY-EGYETEM DOLGOZÓI Kolozsvár
„VICTORIA“ SZÖVETKEZET CIPŐGYÁRA Kolozsvár, Május 1-utca 13.	„VICTORIA“ SZÖVETKEZET Kolozsvár, Szabadság-tér 20.	„NOVEMBER 7“ CFR FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET Kolozsvár, Horea-ut 108.	„ARDEALUL“ ÁLLAMI IPARVÁLLALAT Nagykároly	RATA Kolozsvár
„COMCAR“ Állami Vállalata Kolozsvár, Március 6-utca 1.	„UNIREA“ FÉMPARI ÜZEMEK Kolozsvár, Zsdanov-tér 3—5.	SZALLITÁSI ÉS KÖZLEKEDÉSI SZAKSZERVEZET Máramarossziget.	MUMALOM Nagykároly Telefon: 32.	„SODRONYPAR“ ÜZEMEI Aranyosgyéres, Telefon: 2, 9, 14 és 32.
VÁROSI KÖZÜZEMEK Torda Telefon: 272	„MONDIALA“ SZABÓIPARI TERMELŐ SZÖVETKEZET Szatmár Telefon: 416.	„SOMESUL“ Munkás Szövetkezet, Szatmár. Telefon: 169 és 155.	„EDILITATEA“ Építőipari Szövetkezet Zilah, December 30-utca, Fiók: Szilágyssomlyó	D. C. A. 41. SZÁMU MEGYEI GYŰJTŐKÖZPONT Kolozsvár, Gyufagyár-utca 3.
„INCALTAMINTEA“ Kisipari Termelő Szövetkezet Dés,	„APROZAR“ Állami Kereskedelmi Vállalat Szatmár. Telefon: 561 és 562.	„DÓZSA GYÖRGY“ GÉPKOCSIZOK SZÖVETKEZETE Szatmár. Telefon: 415.	„LIBERTATEA“ Városi Vállalat Szilágyssomlyó Telefon: 48.	MEZŐGAZDASÁGI KISÉRLETI ÁLLOMÁS Aranyosgyéres, Telefon 1.
SZAMOSMEGYEI MEZŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZET Dés,	„SATMAREANA“ SZÖVETKEZET Szatmár. Telefon: 61.	„OTELUL“ ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Szatmár, Telefon: 403. és 404.	„BISTRITA“ Állami Husipari és Konzervgyár Beszterce Telefon: 283	TORDA VÁRMEGYE KÖZÜZEMEI Aranyosgyéres, Telefon: 40.
„HELIOS“ KÖTÖTTARUGYAR Állami Iparvállalat, Kolozsvár, Móccok-utja 58, Telefon: 18—49.	„OTELUL“ Állami Vállalat, Nagybánya. Telefon: 395.	„FRONTIERA“ SZÖVETKEZET Ermihályfalva Szilágy megye. Telefon: 53.	„MÁJUS 1“ FAIPARI MUNKÁSOK SZÖVETKEZETE Beszterce Telefon: 219	GAZDASÁGI ÉS IPARI VÁLLALAT Aranyosgyéres, Telefon: 18.
„ALIMENTARA“ ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5.	„ALIMENTARA“ Állami Kereskedelmi Vállalat, Nagybánya. Telefon: 342.	TEJTERMÉKEK ÁLLAMI VÁLLALATA Nagykároly Malinovszki-tér 8. Telefon 244.	AGENTIA M. A. T. Gyűjtő, Kezelési és Kereskedelmi Borraktárak Kolozsvár	„AGYAGIPAR“ ÁLLAMI VÁLLALAT Aranyosgyéres, Telefon: 16 és 5.
MENAJUL Állami Vas- és Fémárugyár, Kolozsvár, Szabó Ervin-utca 3. és Szeszgyár-utca 8.	„BALAMARE“ Állami Kereskedelmi Vállalat, Nagybánya. Telefon: 376.	„DRAPELUL ROSU“ SZABÓK SZÖVETKEZETE Nagykardly Telefon: 64	KOLOZSVÁR TARTOMÁNYI VILLAMOSMŰVEK Kolozsvár Síncai-utca 1.	„VICTOR BABES“ TUDOMÁNYEGYETEM DOLGOZÓI Kolozsvár, Telefon: 10—45 és 10—46.
„NOVEMBER 7“ SZABÓIPAROSOK SZÖVETKEZETE Máramarossziget. Telefon: 294.	„FERO—LEMN“ SZÖVETKEZET Nagybánya. Telefon: 397.	„INFRAITREA“ SZÖVETKEZET Nagykároly Telefon: 285	„PROLETARUL Állami Iparvállalat Torda Telefon: 55 és 31	„NOVEMBER 7“ KISIPARI TERMELŐ SZÖVETKEZET Dés, Telefon: 6.
„DECEMBER 30“ CIPÉSZEK ÉS CSIZMADIÁK TERMELŐ SZÖVETKEZETE Máramarossziget.	„COMBINATUL“ BANYA-TÁRSASÁG Nagybánya. Telefon: 426.	„ALIMENTARA“ Állami Kereskedelmi Vállalat Szilágyssomlyó Telefon: 20.	„VIATA NOAUA“ Élelmiszertermelő Szövetkezet Torda Telefon: 28 és 122	SZINDI KÖKITERMELŐ Állami Vállalat, Torda, Telefon: 470.
„PARTIZANUL“ ÁLLAMI VÁLLALAT Máramarossziget. Telefon: 313.	„SZEPTEMBER 1“ ZOMÁNC-EDÉNY ÉS GÉPGYAR Szatmár. Telefon: 179.	„OTELUL“ Állami Kereskedelmi Vállalat Zilah Telefon: 74 és 126	„FIERUL“ ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Torda Telefon: 74	GÉPIPARI INTÉZET Kolozsvár, Gh. Baritiu — Malom-utca Telefon: 29—98.
MÁRAMAROSSZIGETI GAZDASÁGI ÉS SZERVEZÉSI VÁLLALATA Telefon 315.	„COMBUSTIBIL“ Állami Kereskedelmi Vállalat Szatmár. Telefon: 99.	„PIELARUL“ Bőrtermékek Szövetkezte Zilah Telefon: 177.	„ARMATURA“ EGYESÍTETT ÁLLAMI VÁLLALAT Kolozsvár, Allomás-utca 19.	„SOLIDARITATEA“ TANTES-TÜLETI SZÖVETKEZET Kolozsvár, Molotov-utca 9.
VÁRMEGYEI ÁTVÉTELI ÉS GYŰJTŐKÖZPONT Átvételi Állomása, Sarmaság, Szilágy megye.	„UNITATEA“ Kötöttáru és Harisnyafélék Kisipari Termelő Szövetkezte Máramarossziget. Telefon: 48.	„VICTORIA“ Mezőgazdasági Termékek Beszerző és Értékesítő Szövetkezet Nagybánya. Telefon: 195.	„ACTIUNEA MUNCITORULUI“ Beszerző, Feldolgozó és Értékesítő Szövetkezet Szilágyssomlyó	KERESKEDELMI ÉS SZÖVETKEZETI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZET Beszterce Telefon: 73
TEJTERMÉKEK ÁLLAMI VÁLLALATA Kolozsvár, Dózsa György-utca 31. Telefon: 16—00	„OTELUL“ Állami Kereskedelmi Vállalat Fiókjai, Felsővisó és Borsa Telefon: 204 és 229	FA- ÉS ERDŐIPARI MUNKÁSOK EGYESÉGES SZAKSZERVEZETE Szatmár, Telefon: 393.	„ZORILE SOCIALISMULUI“ Szabóiparosok Termelő Szövetkezte Szilágyssomlyó Telefon: 84	„COMETA“ BÖRGYAR Állami Iparvállalat Beszterce Simion Barnuti-utca 15—18 Telefon: 371
INDUSTRIA CHIMICO-FARMACEUTICA NO. 3. Állami Vállalat, Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5. Telefon: 19—90 és 14—70	„TAMÁS SÁNDOR“ FINOMFAIPARI TERMÉKEK ÁLLAMI VÁLLALATA Máramarossziget. Telefon: 303.	„HORIA, CLOSCA, CRISAN“ KATRÁNYPAPÍRLEMEZGYÁR Torda Telefon: 297	„SALAJUL“ Állami Szénipari Vállalat Sarmaság, Szilágy megye Telefon: 7. Viramentszámla: 028.000	VÁROSI IDŐKOZI BIZOTTSÁG „NOVEMBER 7“ GAZDASÁGA Beszterce Telefon: 313
„CONSIGNATIA“ Állami Kereskedelmi Vállalat fiókjai, Kolozsvár, December 30-utca 2. Telefon: 26—98.	„ALIMENTARA“ ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT Máramarossziget. Telefon: 289. Fiókok: Felsővisó és Borsa.	„DÓZSA GYÖRGY“ KERESKEDELMI VÁLLALAT Szatmár, Sütőde, Husárú. és Jéggyár, Szőlő- és Erdőgazdaság.	CFR SZALLITÁSI ÉS KÖZLEKEDÉSI SZAKSZERVEZET Beszterce Telefon: 212	„MESERIASUL“ FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET Kolozsvár Dimitrov-tér 6. Telefon: 20—18
„HIGIENA“ FODRASZ SZÖVETKEZET Kolozsvár, December 30-utca 25. Telefon: 23—06.	„RECONSTRUCTIA“ Általános Építőipari Szövetkezet, Szatmár. Telefon: 436.	„NOVEMBER 7“ TERMELŐ SZÖVETKEZET Ermihályfalva Dózsa György-utca 8. Telefon: 59.	„TAMPLARUL“ SZÖVETKEZET Beszterce Kötöttáru-utca 22. Telefon: 288	„MORILE“ TERMELŐ SZÖVETKEZET Kolozsvár Március 6-utca 5. Telefon: 18—19

